



坚定信仰信念 把握历史主动

本报记者 刘少华 邱海峰 叶子

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下。

习近平总书记在党的二十大报告中强调，实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

代表们纷纷表示，在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，习近平新时代中国特色社会主义思想必将继续引领中国走向美好的未来。

马克思主义中国化时代化新的飞跃

党的二十大报告指出，我们创立了新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

“党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”党的二十大代表、中央党史和文献研究院副院长黄一兵说。

“习近平新时代中国特色社会主义思想，是从新时代中国特色社会主义思想伟大实践中产生的理论结晶，是指引为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同的思想之旗。”党的二十大代表、广西壮族自治区百色市委书记黄汝生表示。

“正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们才能攻克许多长期没有解决的难题，办成许多事关长远的大事要事，取得历史性成就，发生历史性变革。”党的二十大代表、贵州大学党委书记李建军表示。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。“马克思主义中国化的每一次飞跃，都是时代的呼唤、历史的推动、人民的选择。正因为我们不断推进马克思主义中国化时代化，不断科学回答中国之问、世界

之问、人民之问、时代之问，作出符合我国实际和时代要求的正确回答，才更好指导了中国实践。”党的二十大代表、上海市教卫工作党委书记沈炜说。

“习近平总书记指出，‘一切脱离人民的理论都是苍白无力的，一切不为人民造福的理论都是没有生命力的’。我们党坚持人民至上，站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，不断实现人民对美好生活的向往。”党的二十大代表、湖北省黄冈市英山县孔家坊乡农村福利院院长邹倩告诉记者，这些年来，她看到老百姓的生活发生了巨大变化。她感慨：“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”

“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。我们要坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。”党的二十大代表、山东社会科学院文化研究所所长张伟说。

党的二十大代表、李大钊之孙李宏塔感慨：“一代代中国共产党人不断推进马克思主义中国化时代化，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。”

继续推进实践基础上的理论创新

党的二十大报告指出，继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下。

在接受记者采访时，党的二十大代表、贵州省贵阳市观山湖区金阳街道金元社区党总支书记、居委会主任袁琴表示，二十大报告提出“坚持人民至上”，充分体现了我们党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，体现了以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展

思想。近年来，我们社区聚焦群众急难愁盼、居民所需所想，围绕“教业文卫体、老幼食住行”打造更加便捷的“15分钟生活圈”，建好停车场和农贸市场，加快推进棚户区、老旧小区和背街小巷改造，提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

“中国有着独特的文化传统、历史命运、现实国情，这注定了中国必然要走适合自己特点的发展道路。”党的二十大代表、中央党史和文献研究院院长曲青山认为，我们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，来源于实践、来源于人民、来源于真理。

“我们将坚持守正创新，以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，为保障能源安全、增强自主创新能力提供有力支撑。”党的二十大代表、国家电力投资集团有限公司党组成员、副总经理卢洪早表示。

“问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。”习近平总书记在报告中的重要论述发人深省。新时代中国道路的每一步前行，中国大地上的每一处改变，都在深刻诠释着报告所提出的“中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答”。

党的二十大代表、上海市奉贤区委书记李政表示，新征程上，只有坚持和运用系统观念，把握好全局和局部、当前和长远、现象和本质的关系，才能做到前瞻思考、全局谋划、整体推进各项事业发展。

党的二十大代表、中国建筑集团党组书记、董事长郑学选说，我们将坚持胸怀天下，坚持共商共建共享原则，更加积极主动参与共建“一带一路”，不断拓展合作新领域，融入当地社区，造福当地民众，促进与世界各国实现更深层次的互联互通和共同发展，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

用新的伟大奋斗创造新的伟业

党的二十大报告指出，党用伟大奋斗创造了百年伟

业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

党的二十大代表、共青团山东省委书记刘天东告诉记者，站在新的历史起点上，我们将全面贯彻落实党的二十大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，武装头脑、指导实践、推动工作。“广泛动员青年建功新时代，努力找准工作结合点、切入点、着力点，打造青企峰会、乡村好青年、青创齐鲁等工作品牌，团结引领广大青年胸怀国之大者、担当使命任务，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

党的二十大代表、浙江省宁波市北仑区大碶街道灵峰社区党委书记孟艳表示，党的二十大报告思想深邃、内涵丰富、催人奋进。“作为一名工业社区负责人，服务好中小企业和产业工人，是我的初心和使命。接下来，我们要落实好党的二十大精神，努力补齐公共服务、基层治理、文化建设等工作中的短板，让工业社区的服务更精准、更高效，帮助产业工人实现物质富裕、精神富有，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

“站在新起点上，我们要紧紧依靠人民、不断造福人民，扎根人民的创造性实践，力争继续在全面深化改革、推进乡村振兴中再立新功。”党的二十大代表、安徽省滁州市凤阳县小岗村党委书记周群之说。

党的二十大代表、华大集团党委书记杜玉涛说：“我们要抓住宝贵发展机遇，继续坚持理论和实践创新，以更好的发展成绩不断彰显中国特色社会主义制度优势。”

党的二十大代表、福建省福州市鼓楼区军门社区党委书记林丹充满信心：“我们心往一处想、劲往一处使，撸起袖子加油干，一定会开创更加美好的未来！”

新征程已经开启，亿万中国人民一定能在党的领导下，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，不断取得新辉煌！



图1：浙江省宁波市舟山港穿山港区。汤健凯摄（新华社发）
图2：9月27日，“奋进新时代”主题成就展正式开展。图为展览的中央综合展区。本报记者 伊霄摄
图3：群山环抱、云雾缭绕的福建武夷山国家公园腹地桐木村景观。新华社记者 姜克红摄

